

CHESTIUNI FEMININE

O asociațiune de femei

Am vorbit în rubrica aceasta, fără a face politică militan-
tă în cucerirea drepturilor femeiești, despre multe aspecte ale
acestei chestiuni și m'am oprit cu deosebire asupra diferitelor
femei, care au însemnat mult, dealungul istoriei femeiești.
Christine de Pisan, Olympe de Gouges, Miss Woolstonecraft
sunt numai câteva din marile nume ale falanșelor de onoare,
pe care o vom cunoaște, încetul cu încetul. Interesându-ne de
trecutul istoric al feminismului, e natural să nu pierdem din
vedere, ceea ce prezentul ne poate oferi, față pentru ce am în-
serat cu bucurie, mișcarea din parlamentul francez, cum și u-
nele atitudini independente de incurajarea oficială.

În dezvoltarea socială și economică, mai ales femeia a dat
totdeauna dovadă de pricepere și tact, de aceea la comună, ea
a putut ajunge cu mai multă ușurință. Ocupațiunea ei zilnică,
după cum și aplicațiunea în mod natural și intuitiv, spre tre-
burile gospodărești, prin chemarea ei la maternitate, o fac
mai capabilă de zel și de sacrificiu decât pe bărbat. E neîndo-
snea că priceperea ei în îngrijiri sufletești, fiind de expan-
siunea ei fiziologică, a făcut-o în timpul războiului tot atât de
bună soră de caritate, după cât e generoasă ca mamă.

Și inițiativa ei a putut da mai totdeauna roade folosi-
toare.

La noi în București, și în toate țările civilizate, pe care
dezastrul universel, le-a înfrânt acum câțiva ani, s'a născut din
imperiu împrejurărilor o asociațiune, pe care puțin o dănoș
și cei mai mulți o interpretează greșit.

E vorba de „Asociația creștină a femeilor române” (A. C. F.)
care pe bazele unei societăți americane, s'a înlocuit și la
noi, pentru ajutor social. Desigur nu e vorba la mijloc, după
cum se comentează, de nici un fel de propagandă anti-orto-
doxă, de nici o stirbire a dogmei noastre naționale, ci femei
devotate binei pentru aproapele lor, lucrează cuocernic pentru
înălțarea unei întreprinderi sociale.

Și pentru ca să nu mă pierd în considerațiunile de statut,
voi spune că „Asociația creștină a femeilor române” sub pre-
ședinția doamnei Maria Filipescu și cu atențiunea Reginei
Maria, are un cămin pentru funcționare, studențe și lucrătoare,
și un restaurant, în strada Brezoianu, unde zilnic se pot ospăta
câteva sute de suflători, lipsite de cămin sau de posibilitatea unei
mese curate și igienice, în condițiuni ușor de satisfăcut.

E inutil să reamintesc, specula și scumpetea restaurantelor
și a pieței, ca să nu găsesc ca o binecuvântare, masa oferită
de căminul acestei asociațiuni.

La noi unde inițiativa privată este așa de redusă, unde
contribuțiunea statului e așa de mică, trebuie să ne bucu-
răm că se poate găsi un adăpost onorabil și o masă satis-
făcătoare, fără ca femeia, fie ea funcționara obosită, lucrătora
umilă sau studenta surmenată, să fie nevoită să alerge din
restaurant în restaurant și din gazdă în gazdă.

În străinătate A. C. F. sau G. W. C. A., a ajuns la rezultate
admirabile și cu concursul autorităților, mijl de gură se satură
la masa lor lefăină și abundentă.

Născută la lasi, din necesitatea războiului și din lipsa to-
tală de confort, A. C. F., s'a dezvoltat sub auspiciile celor mai
de seamă românce și promite o prosperare crescândă, spre
mulțumirea altor înstreinate de viața de familie.

Pe lângă această satisfacere, căminul înlesnește sportul și
recreațiunea susținută prin intelect, grație conferințelor celor
mai de seamă profesori universitari și femei superioare.

E de ajuns să citez pe d-nii Iorga, Mehedinti, Tițeica, N.
Petrescu, Galaction, și pe d-nele Rădulescu-Pogoneanu și Alice
Voinescu, să nu ni se mai pară nici scoopurile asociației sub-
versive, nici activitatea ei o ficțiune.

Remarcă cu satisfacțiune, folosul adus de o asemenea as-
ociațiune, fie ea ca ea să mulțumească cât mai multe înstră-
nate sau flămânde, fie ca pilda aceasta să servească și altor
îndrumări atât de utile, pieței noastre sociale neocobite și
neobservate.

ROZINA



Revista modelor

O să vi se pară ciudat că în clipa de față, când larna pare
a se fi așezat mai stăruitoare ca oricând, să vorbim despre
pălării, și încă de cele de pânză! Și cu toate acestea așa e,
Parisul elegant, Parisul care răsfață femeile și le dorotează
capriciile, a aruncat în vitrinele luminoase și elegante, cele
dintâru pălării de primăvară! Hotărât că nu le vom purta
chiar în zilele acestea de vânt și promoroacă, dar le rezervăm
cu voluptate, primelor raze de soare, fie că ar sopji pe no-
liane de zăpadă, fie că Marte va fi zgărcit în flori și lumină.

Deși vom păstra încă, elola de blană și manșonul, totuși

cu ce bucurie vom arbora pânza și dantela, înainte chiar de a fi
sunat ceasul!

Înconestabil că în epoca paradoxelor, cu care spiritul nos-
tru se mândrește, nu vom renunța tocmai la această divină
contrazicere — care este moda! Oricum ar fi ea de bizară și
capricioasă, trebuie să recunoaștem că farmecul femeii, în
mare parte, stă în aceste mici contraste, de fire, de timp și
poate de altitudine.

Trecând dar peste aceste scoize și considerațiuni, jată-ne
cu cunoscuta noastră indiscrețiune, cercetând filele de jurnal,



sau deschizând cutiile modistei, pentru a ne căuta ce ne tre-
buie și mai ales a ne sătura ochiul, de ceva nou, de ceva fru-
mos. O, de s'ar putea sătura! Dar nevoia frumuseții este
mai recalcitrantă decât toate obsesiunile, și s'ar putea spune
că din această pricină, mai toate femeile au nevroza necunos-
cutului.

Oricât ar fi femeia de spiritulă și de aplicată intelec-
tului, totuși, cu mai multă spontaneitate apucă ziarul de modă,
decât ar deschide tomul cel mai original.

Sunt păcate mici și încă formecătoare, care stau de mi-
nune creaturii răsfațate, de aceea jată, pentru ca paranteza să
nu fie obositoare, jată cea ce ne trimite prima inspirațiune
galică, în pălăriiile anotimpului apropiat.

Pânza, care a suferit în ultimul timp, o condamnare ne-
dreaptă, își reia locul. Tocă cu aripe, e din pânză marron, toată
încrustată cu corole de piele închisă. Alături o formă „pos-
tillon” din pânză fin, încinsă de o panglică dungiată, terminată
într'o fundă prelungă și trecută în față printr'o cataramă de
jade.

O tocă nouă, este aceasta din leză de pânză șifonată ca o
mătase și cu o cocardă din panglică plisată.

Odată cu pălării, desenul ne amintește că se mai poartă
gulerele duble și cutale „à la Pierrot”, ceace vine de minune
gâtului lung și armonios futins.

DIANA

Joc de inteligență Șah

D-nii Wolfgang Pauly și Locot. I. Gudju, „membri de onoare” ai Cercu-
lui de șah din Timișoara.

O veste măgulitoare: „Cercul de șah” din Timișoara
recenta sa adunare generală, a proclamat în unanimitate
ca „membri de onoare” ai menționatului cerc, pe d-
nii W. Pauly, vice-președintele și Locot. I. Gudju, secreta-
rului „Cercului de șah” din București.

N.R. — Dacă în meritata alegere a d-lui Pauly, vedem
o umilă recompensă morală ce se aduce unuia din
mai mari problemști din lume, cinstea ce se face Locot.
Gudju, credem că e datorită în primul rând recunoașterii
ce se face acestuia pentru nentrerupta activitate
aproape 10 ani, ce o depune pentru introducerea și ră-
pândirea șahului în țara noastră.

Rezultatul concursului de șah din Sibiu

Turneul de șah, început la 8 Ianuarie la Sibiu, între
șahiști locali și Locot. Gudju, din București s'a terminat
eșind învingător Locot. Gudju și Dr. Roth.

Rezultatul tehnic e următorul: Au fost 5 premii I-
L. Gudju și Dr. Roth, cu 8 puncte câștigate din 9 partide
jucate.

III. H. Goritz, cu 6½ puncte.

IV. Valer Onițu cu 5½ puncte. V. G. Kuttler cu
5 puncte. Urmează apoi: 6. Z. Proca cu 4½; 7. E. Hol-
u 4; 8. I. Kerschner cu 2; 9 R. Krauss, cu 1½ și 10
W. Denghel cu 0.

Profesor Dr. Alfred Roth

Președinte al „Cercului de șah” din Sibiu, d-l dr. Roth
e în același timp un problemist de valoare și un jucător
din cei mai buni din țară.

Problemist distins, d-l dr. Roth, are numeroase și reu-
șite compoziții, fiind un fin analist; chiar acum de cu-
rând a fost premiat de vechea revistă: „Schweizerisch
Schachzeitung”.

Numele d-sale, e fără îndoială acela de jucător, fiind
de un șir de ani considerat ca cel mai tare șahist din
Sibiu.

În punct de vedere al partidelor simultane, d-l dr.
Roth deține asemenea recordul în Sibiu jucând acum un
an 17 partide în același timp, câștigând 9 și pezând 8.

Cu un joc vioi, plin de sacrificii, care dă naștere la
combinații de toată frumusețea, întrupește toate calitățile
unui adevărat „maestru”.

D-l dr. Roth are însă defectul că joacă prea repede
și nervos, nervozitate datorită numeroaselor ocupații din
timpul zilei.

Nu mai așa se explică partida ce-a pierdut-o contra lui
Kuttler, pierdere datorită unei greșeli elementare, fără
acest accident, d-l dr. Roth ar fi înregistrat un desă-
vârșit succes eșind I-ul, cu toate partidele câștigate.

Spațiul nu ne permite a vorbi mai pe larg de întreaga
activitate șahistă a d-ului Roth, dar avem credința că
la turneu — campionat al țării, ce se proiectează a se ține
anul acesta, dacă d-l dr. Roth nu va fi surmenat, va fi
unul din cei mai temuți concurenți.

Helmut Goritz

Tânăr, de 19 ani, este un bun cunoscător al tesriei. Nu
are însă scânteia de pătrundere, din care cauză jocul
său e greoi. Are însă calculul și temperamentul adevă-
ratului șahist.

Valer Onițu.

Membru de onoare al cercului din București, d-l Valer
Onițu e desigur cel mai de seamă problemist al nostru.
Iupă d-nii W. Pauly și S. Herland.

Cu numeroase compoziții originale, d-l Onițu este
prea bine cunoscut și apreciat în întreaga lume șahistă
occidentală.

În întreaga galaxie a celebriților șahiști, rare ori se
întâmpină ca un problemist de valoare să fie în același
timp și maestru cu renume.

Printre maestrșii internaționali cităm pe maestrul vi-
enez Schlechter, mort în timpul războiului.

La noi până la un anumit punct putem cita pe d-nii
S. Herland și Ing. L. Löwenlon, cari pot fi, fie în fruntea
șahiștilor, fie, în unele privințe, rival ai d-lui Pauly.

Colaborator al mai tuturor revistelor străine, d-l Onițu,
a obținut nenumărate premii și distincții, iar la concursul
de probleme al „Adeverului Literar” a luat premiul I la
cele în două mișcări și al II-lea, la cele în 3 mișcări.

Gustav Kuttler

Nu cunoaște teoria. Are însă putere de concentrare. În
orice caz a fost o surpriză locul ce la cucerit.

Zens Proca

Punctul de admirație al turneului l'a format fără dă-
cutie acest copil care are cel mult 17 ani.

Cu o rară putere de pricepere, calm și cu metodă, la
care se adaugă și pasiunea inerentă etății, tânărul Proca
promite a deveni unul din șahiștii a cărui activitate va
avea răsunet.

Edmond Holly

A făcut cele mai multe remize, în număr de 4, joacă
testul de calm și concentrat. După bunele rezultate an-
terioare, ne așteptăm să-l vedem mai înainte.

I. Kerschner și W. Denghel

Am un joc prea riscat în deosebi primul, din care cauză
nu pot rezista partidelor serioase.

R. Krauss

A fost o nedumerire pentru toți. Indiscutabil că d-l
Krauss, joacă mult mai bine decât s'a comportat în a-
cest turneu.

Acum un an, a câștigat ambele partide contra d-lui
dr. Roth. Anul acesta a jucat atât de slab, încât a
perdut și contra d-lui Kerschner.

Rectificare. Problema No. 46 în 2 mutări a d-lui Sim-
hoviei, care a obținut premiul II, a apărut și a doua
oară greșit tipărită, o publicăm din nou!

Alb (8 figuri): Re8 Df4, Te5 Ca3 și d5, Pb2, e2 și d6.
Negru (10 figuri): Rd4, Da6, Ta5, și h5, Cg5 și h8,
Ne4, Pa4, a7 și b7.

Soluția: 1. Cd3—e7.

Parfumerii. Crema. Eau de Cologne. Pudra

Germandree

Sanatoriul „CENTRAL”
Medico-chirurgical
Calea Căilărași No. 16 (în plin centru al Capitalei)

Operațiuni chirurgicale: Boli de ochi, nașteri. Boli interne, ganto-
sariene, venero-sifilice și boli nervoase
neerubescite.

Tratament anti-sifilitic: Pe cale venoasă, intramuscular și electric
sedarosa, cu mecol (ionizare) Rosconi.

Laboratorul Central de
Analize medicale: Analize complete de urină, sânge, spută,
suc n.s., etc. și orice produse pa-
tologice.

Analize medicale: Analize Wasserman și Sachs Georgi pentru diag-
nosticul sifilic. Examinare bacteriologică
și serologică.

Autovaccinări și stovaccinări, anti-gonogic,
sifilitic, pomarocian, gripal, etc.

Instalațiuni speciale: Pentru ionizare, radiografie, radioscopie,
radioterapie, diatermie, electroterapie, ma-
șaj vibrator, hidroterapie.

Bucă ăria dietetică pentru diabet și boli renale

Pacienții pot să se trateze cu orice medic
internist sau chirurg

În secțiunile speciale se îngrijesc bolnavi atât
intern, cât și extern, de către medici specialști:
radiologi, sifiliști și boli nervoase.

Orele de tratament 9—11 și 3—6 p. m.

Avantajele
sunt mari:
purtați
tocurile și talpa
de cauciuc
PALMA

Coitreau

IMPERIAL
MAJESTIC
à base de Fine Champagne

CEL MAI SANATOS ALIMENT

CACAO
VAN
HOUTEN

SE BEA
SAMPANIA RHEIN
PRETUTINDENI

BERSON

Tocuri și Tălpi de Cauciuc
sunt mai ieftine și mai durabile decât pielea
Cele mai indicate contra umezeii și frigului